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вимоги узагальнені в критеріях “якість трудового життя” і “соціальна 

відповідальність”. 

На світовий рівень обговорення питань етики бізнесу вийшло к початку 

90-х років минулого століття. Міжнаціональними організаціями різного рівня 

впливу було вжито багато чисельні спроби узагальнення норм поведінки у 

бізнесі. В результаті з’являються ряд стратегічних для світової  бізнес-політики 

документів.  

Відомо, що відносини у сучасному бізнес світі, на жаль, все ще далекі від 

ідеалу. Однак, необхідність цивілізованого підходу у введенні справ бізнесу 

усвідомлена і перші кроки на цьому шляху зроблені, інше – питання часу. 

Враховуючи те, що виробники лікарських засобів, оптові посередники, 

аптеки є суб’єктами господарської діяльності і являють собою комерційні 

заклади з різною організаційною структурою, формою звітності, необхідністю 

підтримувати контакти з чисельною кількістю постачальників, споживачів, 

контролювати різні аспекти руху таких специфічних товарів як лікарські 

засоби, лікувальна та профілактична косметика тощо, вони повинні 

застосовувати і вдосконалювати накоплений досвід, що буде робити їх 

соціально відповідальними суб’єктами фармацевтичного ринку. 
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Наразі формування й підтримка сприятливого соціально-психологічного 

клімату (СПК) трудового колективу у фармацевтичному середовищі є одним з 

найважливіших умов боротьби за зростання ефективності праці і якості 

аптечних послуг. Актуальність даної проблеми зумовлена сучасними  запитами 
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фармацевтичної діяльності, яка обумовлена колективним характером, 

проблемами ефективності організації управління людськими ресурсами, 

регуляції стосунків, що розгортаються між ними, використання виховних і 

психотерапевтичних дій, що впливають на самопочуття і виробничі показники.  

Метою дослідження став аналіз СПК трудового аптечного закладу. 

Методика дослідження складалась з діагностики СПК у аптечному 

колективі за допомогою методів соціальної психології.  

СПК трудового колективу аптечного закладу пов'язаний з певним 

емоційним станом психологічних зв'язків його членів, що виникають на основі 

їх близькості, симпатій або антипатій, збігу характерів, інтересів і здібностей. 

СПК трудового колективу персоналу є станом групової психіки, обумовленим 

особливостями життєдіяльності даної групи та є відповідним поєднанням 

емоційних і інтелектуальних сфер – установок, стосунків, настроїв, відчуттів, 

думок її членів.  

Задля дослідження СПК у професійній фармацевтичній діяльності, нами 

було проведено  опитування членів колективу аптеки м. Харкова за 

психологічною експрес-методикою Міхалюка та А.Ю. Шалито, яка діагностує 

показник СПК. Зазначена методика дозволяє виявити емоційний, поведінковий 

і когнітивний компоненти відносин у колективі. 

Загалом до опрацювання нами було прийнято 15 опитувальних тест-

карток по запропонованій методиці.  

Таким чином, за результатами зазначеної методики нами було 

проаналізовано три компоненти: емоційних, поведінкових і когнітивних 

відношень в колективі вибраної аптеки. 

За результатами опрацювання даних за емоційним компонентом СПК 

було встановлено наступне: головним моментом у формуванні сприятливого 

СПК є взаємний емоційний комфорт від спілкування одного з одним (8 членів 

аптеки, що складає 53,33% вибірки). Очевидно, що ці працівники задоволені 

своїм статусом, заробітною платою, змістом своєї праці та міжособистісними 

стосунками у колективі. Лише один працівник (6,67% опитаних) має 
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негативний показник з емоційного компоненту СПК, що свідчить про його 

негативне відношення (емоційний некомфорт) у даному колективі. Достатньо 

великий відсоток аптечних працівників – 40% (6 членів аптечного колективу) 

мають суперечливе, невизначене відношення в емоційному плані у зазначеному 

колективі.  

Показник СПК опитаних працівників даної аптеки за емоційним станом 

склав 0,47 (середні оцінки, що потрапляють в цей інтервал, вважаються 

позитивними). СПК по емоційному компоненту у цілому є сприятливим. 

Дослідження поведінкового компоненту по запропонованій методиці 

дозволило встановити наступне: більшість опитаних респондентів – 66,67% 

фахівців (10 опитаних) добре знають особливості й поведінку своїх колег, 

можливо, через специфіку їх роботи. Зазвичай ці фахівці прагнуть спільно 

проводити вільний час, часто спілкуються з колегами поза роботою. Це 

свідчить про те, що особисті взаємини зазначених співробітників аптеки, тобто, 

спільне проведення дозвілля в даному аптечному колективі співробітниками 

часто практикується. Лише один аптечний працівник (6,67% опитаних) має 

негативний показник з поведінкового компоненту СПК, що свідчить про 

спілкування даного фахівця із колегами лише у рамках робочого часу.  Близько 

чверті опитаних – чотири аптечні працівники (26,67% вибірки) мають 

суперечливе відношення у поведінковому плані у зазначеному колективі.  

Загальний показник СПК аптечних працівників в оцінюваному колективі 

за поведінковим компонентами склав 0,6, що також є сприятливим.  

Нарешті, аналіз когнітивного компоненту по даній методиці дозволив 

встановити такі результати: близько половини опитаних членів колективу 

аптеки – сімь фахівців (46,67% вибірки) можуть надати достатньо повну 

характеристику як особистісних, так й ділових якостей членів свого колективу. 

Більше третини фахівців – шість опитаних (40% вибірки) не в змозі загалом 

охарактеризувати ні ділових, ні особистісних якостей колег. Двоє опитаних 

членів колективу аптеки (13,33% опитаних) мають невизначене відношення  

стосовно когнітивного компоненту СПК членів свого колективу. 



172 

 

Загалом показники СПК опитаних працівників в цій аптеці за 

когнітивним компонентами склав 0,07, що свідчить про вкрай незадовільний 

рівень.  

Таким чином, результати проведеного дослідження свідчать про 

необхідність покращення рівня СПК в даному аптечному колективі, що 

сприятиме підвищенню згуртованості працівників та загалом дозволить 

оптимізувати трудову дисципліну. Окрім того, підвищення СПК в даному 

колективі потребує вирішення наступних питань: систематичної діагностика 

соціальних та професійних характеристик працівників аптеки; аналіз стилю 

керівництва в даній аптеці; встановлення рівня авторитета керівника аптеки та 

окремих співробітників у колективі, а також діагностика самооцінки 

керівником аптеки свого рівня авторитета та стилю управління. Великого 

значення при цьому необхідно приділяти корекції соціально-психологічних 

настанов і позицій керівника аптеки з метою вдосконалення стилю керівництва 

фармацевтичним персоналом, індивідуальним консультаціям керівників аптек 

за допомогою психолога за підсумками проведених досліджень та тестувань, 

які включають аналіз специфічних ситуацій, труднощів, помилок в порядку 

індивідуальної бесіди-консультації.  

 

 

 

  


